

# 海南规模化养羊需要从外地采购饲料，直到有人—— 点“薯”成金

■ 本报记者 邱江华

点石成金只是美丽的传说，点“薯”成金却成为美丽的现实。

4月23日，位于屯昌的海南澳笠农牧有限公司内，草地碧绿，一排排羊圈里，膘肥体壮的湖羊见人靠近，欢快地“打招呼”。“公司目前存栏近4000头羊，是海南最大的肉羊企业。”该公司总经理李开嵘介绍。

前几年，江西畜牧大户李开嵘来海南考察，发现这里羊肉市场需求大，但羊品种单一。嗅到海南肉羊产业商

机，李开嵘在屯昌创办了肉羊企业。

但在实际运营中，李开嵘却发现，海南看似遍地青草，但能给羊做饲料的却非常稀缺。“海南秸秆综合利用率低。”李开嵘坦言，于是，很长一段时间里，他只能从外省采购饲料来喂羊。

一次偶然机会下，中国热带农业科学院科研团队为李开嵘带来了新的思路——由该院木薯团队选育出的优质可饲化高产木薯品种，结合畜牧团队研发的发酵全日粮技术，能就地取材，让小木薯成为羊的盘中餐，大大节约了养殖成本。

海南澳笠农牧有限公司圈养的湖

羊长得十分健硕。“试验证明，用10%木薯发酵全日粮喂羊后，湖羊月增重量近15斤，达到国内湖羊规范化养殖平均水平。”李开嵘说。

长期以来，海南都是我国木薯的主产区。海南种植木薯具有天然气候优势，3年可以种植两造。但前些年，木薯加工产业链不完善等原因导致其经济效益低下，海南种植木薯的面积锐减。

近年来，中国热科院通过选育、改

良新品种，推进木薯粮饲化产业，延长木薯产业链等举措来提高木薯的亩产

值，农业科技助力小木薯长出新经济。

“当下，木薯粮饲化产业关键技术取得了新突破。”中国热科院副院长李开绵说，由中国热科院培育出的首个高抗朱砂叶蝉、高产高淀粉木薯新品种“华南13号”，已成为服务“一带一路”沿线国家的粮饲化主推品种。

同时，中国热科院还针对木薯变性淀粉原料稳定性差、技术集成度低和效益不高的难题，集成创新木薯粮饲化利用的加工关键技术，拓宽了木薯产品应用领域，助力产业提质增效。

(本报屯城4月23日电)

# 苗寨村民何以吃上“旅游饭”

■ 本报记者 高懿

“来自四方的贵客哟，请喝一杯苗家祝福酒，苗家的美酒敬给朋友喝……”4月20日，从澄迈仁兴镇出发，沿着蜿蜒的山路前行，越过山坳，一座苗村在苗家阿妹深情的敬酒歌声中，撞到游客陈涛眼里，也冲进他的耳朵里。

目光所及之处，一座规划整齐、充满苗族村寨特色的村落豁然出现在眼前。这里是仁兴镇仁兴社区新兴村的新兴苗寨。荷塘的清水流过中心广场，偶有几个孩童叫嚷着跑过。

“‘三月三’到了，我们也过来凑热闹，感受地道的苗寨风情。”陈涛告诉

海南日报记者，这是他第二次来新兴苗寨，上个月跟着旅游团来没玩尽兴，这次一家人选择自驾前来。

对于陈涛，仁兴社区支部书记的蔡燕很是熟悉。

“上次来，他连饭都没好好吃，就忙着去跳竹竿舞，爬吊灯岭，这次一看舞技长进不少。”话音刚落，蔡燕便又带着陈涛穿梭在时快时慢的竹竿间，在苗家阿妹的歌声中，手忙脚乱地起舞。

不过，发展旅游业，一开始村民难免有些犹豫：这山旮旯里，能有多少人来？

疑问并没有持续多久。“来旅游的人不断增多，吃饭的游客一波接一波，收入微薄，想发展，却缺少机遇。

改变始于2016年，澄迈启动新兴

苗村整村推进改造项目，由政府补贴对整村房屋进行重新建设。有了新房子，如何才能让苗寨里的人们富足？苗族文化里找答案。

“除生产、生态两大功能外，‘新兴苗寨’最大的特色还在于浓郁的苗族文化，这是一种稀缺资源。”仁兴社区新兴村民小组组长盘明海认为。

不过，发展旅游业，一开始村民难免有些犹豫：这山旮旯里，能有多少人来？

疑问并没有持续多久。“来旅游的人不断增多，吃饭的游客一波接一波，多的时候一天有近5000元的毛收入。”村民盘东海笑着说。

4月22日，海南黎族苗族传统节日“三月三”当天，该村准备了25桌长桌宴接待数百名游客。

一锅文化大餐，单靠村民，力有不足，谁来掌勺？原来，仁兴镇党委政府指导6个村和1个社区联合成立村集体经济公司海南仁兴管理服务公司，其中文化板块主要发展仁兴镇文旅业务，公司通过建立“村干部+群众”的经营管理模式，实行利益共享机制。公司纯利润的一部分用于对村集体产业有突出贡献的村干部及村民年终分红，一部分作为村里公益基金，一部分用于公司滚动发展。

新模式也着重培养乡土人才。该

公司以本地化人才为基础，将具有旅游管理经验的乡村振兴指导员纳入公司负责业务策划，乡村振兴指导员成为村集体产业“CEO”。

“随着游客越来越多，我们也在不断完善服务机制，每次结束招待，大家都要复盘到很晚，每一位游客的建议，都是我们发展好旅游业的助力。”仁兴镇党委委员、组织委员邱明红告诉记者，“旅游饭”端得稳才是长久发展之道。

随着夜幕降临，灯火在新兴苗寨中闪亮着，游客和村民在星空下，举杯言欢，讲述着“诗与远方”的故事。

(本报金江4月23日电)

# 海南展馆亮相第二届文旅博览会 展示国际旅游消费中心新形象

本报讯 (记者刘晓惠 通讯员李艺娜)4月22日，第二届中国(武汉)文化旅游博览会在湖北省武汉市开幕。本届博览会以“美丽中国 美好生活”为主题，集中展示强国建设、民族复兴新征程上文化和旅游融合发展的新模式、新业态、新场景。海南代表团组织了海南各市县文旅局、三亚市旅游推广局及海南涉旅企业等近20家单位参展。

这是我省第二次参展，海南展馆以“酷酷的海南”为主题，以“阳光骑楼、蓝色梦想”为设计灵感，展示海南丰富的旅游资源和海岛风光，展示自贸港建设背景下的国际旅游消费中心新形象。

省旅游和文化广电体育厅相关负责人介绍，“酷酷的海南”主题不仅体现了“阳光海南 度假天堂”给游客带来的自然之美、生活之美，也体现了海南自贸港建设更加开放、更有活力、更多元化的特征。展馆分为雨林自贸区、免税区、黎苗非遗展示区、展陈区、洽谈区、互动体验打卡区等区域，全方位展示海南文旅融合发展新名片。

在博览会现场，海南展馆里歌舞表演、知识问答等丰富的互动体验环节，让参展观众更直观了解和感受到了海南的自然旅游资源、非遗文化，以及海南自贸港文旅产业优惠的免税政策。海南展馆还集中展示了超过100种海南特色展品，包括旅游文创产品、旅游商品、旅游线路、非物质文化遗产产品等。

展览期间，海南展馆将开展多次文化旅游宣传推介活动，宣传海南旅游特色亮点，推介海南文旅新业态、新产品，进一步提高海南自贸港旅游业的知名度。

本届博览会为期3天，由中宣部、文化和旅游部、湖北省人民政府共同主办。

# 中科院老科学家在东方市开展科普演讲

本报讯 (记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员文东雅)近日，2023年“中科院老科学家科普演讲海南行”活动走进东方市，以“弘扬科学精神、播撒科学种子”为主题开展科普演讲，弘扬科学家精神，激发和培养青少年对科学的兴趣，提升青少年科学文化素质。

在西南大学东方实验中学、东方中学，老科学家们分别以“什么是遥感”“练就基本功，成就科学梦”“像科学家一样思考与探索”等内容为题，为学生们进行了通俗易懂、生动有趣的科普演讲，带领学生们走进科学的世界，并与他们进行互动，答疑解惑，让他们感受科学的魅力。“我们应该像科学家那样思考与探索，努力成为有梦想、有信仰、有追求的新青年，为国家奉献我们的青春和智慧。”东方中学学生马金堂说。

“此次活动，拓宽了同学们的眼界，丰富了同学们的科学知识，也激发了他们的探索精神。”西南大学东方实验中学教师薛璐说。

据悉，中国科学院老科学家科普演讲团成立于1997年，主要由中国科学院离退休研究员组成，迄今已在全国演讲3万余场，听众超过1200万人次。

# 沪琼携手共建高水平妇产中心

本报讯 (记者李黎玲)近日，上海市第一妇婴保健院三亚妇产中心签约揭牌仪式暨妇产健康论坛在三亚市妇女儿童医院举行。三亚市人民政府与上海市第一妇婴保健院及三亚市妇女儿童医院三方合作共建上海市第一妇婴保健院三亚妇产中心，力争在五年时间内，将三亚市妇女儿童医院妇产相关学科打造成集医疗、教学、科研、预防、保健于一体的高水平妇产中心。

据悉，上海第一妇婴保健院创建于1947年2月，是我国最早成立的省级妇幼保健院之一。该中心聚焦妇科尤其是妇科肿瘤、高危产科、生殖医学与生殖外科，同时首批派出了对应专业学科带头人3位、专业常驻主任3位，协助逐步建立妇产学科相适应的教学和科研体系。

基于海南特殊地理环境、遗传背景等因素，该中心将开展有针对性的疾病防治工作；通过“品牌、管理、技术”三平移原则，充分发挥上海市第一妇婴保健院优质妇产医疗资源的辐射引领作用，努力提升三亚妇儿医院在妇科、产科、辅助生殖等妇产学科板块的专科发展、技术水平、人才引育和科研创新能力，进一步加深深沪琼两地卫生健康事业合作，促进三亚市医疗机构技术水平和管理服务能力的整体提升，满足广大群众多元化、多层次的就医需求。

# 海南省人民医院白沙分院揭牌

本报讯 (记者曾毓慧 通讯员彭信翔 裴洪智)4月22日，海南省人民医院托管白沙黎族自治县人民医院协议签约，省人民医院白沙分院也同步揭牌；双方将通过创新管理体制和工作机制，提升白沙县域医疗卫生服务能力，同时促进优质医疗资源逐级下沉，让白沙百姓在县内就近享受优质、高效、实惠的医疗卫生服务。

按照托管合作协议，省人民医院将根据白沙县人民医院的实际建设需求，精心组织、认真落实托管各项任务，着力解决白沙县人民医院业务发展中的技术难题，做好“传帮带”各专业领域的过硬技术团队工作，加快构建整合型医疗服务体系，努力实现“大病不出县、小病不出镇”的目标。到2025年底，白沙县级医疗资源将下沉全覆盖11个乡镇；到2025年底，县级医院医疗服务能力将达到国家基本标准以上，超过90%的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)将达到“优质服务基层行”国家基本标准，其中达到国家推荐标准的比例不低于20%。

# 我省23家五星级酒店在琼中举办专场招聘会

本报营根4月23日电 (记者刘宁玥 通讯员彭彬彬)4月23日，省内23家五星级酒店在琼中黎族苗族自治县联合举办中部地区专场招聘会，提供就业岗位1000多个。

本次招聘会在琼中福朋喜来登酒店举办，琼中福朋喜来登酒店总经理张会霞介绍，本次招聘岗位均由万豪国际集团海南区旗下23家五星级酒店提供，包含前台管理、餐饮服务、财务等102类职位。

当天，这些酒店共收到求职简历212份，初步达成就业意向145人。

# 海口遴选非学科类校外培训机构参与校内课后服务

每生每课时最高不超过5元

本报海口4月23日讯 (记者计思佳)为拓展资源，提升课后服务质量，4月23日，海口市教育局发布公告，面向社会公开遴选非学科类校外培训机构参与中小学生校内课后服务。参加学校课后服务收取的课后培训费最高不超过每生每课时5元。

此次遴选范围为：体育(或体育与健康)、艺术(或音乐、美术)学科以及综合实践活动(含信息技术教育、劳动与技术教育)等非学科类校外培训机构。

师资要求为：授课教师无犯罪记录或其他不良行为；具有相应培训课程的资格(技能或资质)。课程要求为：培训课程属于非学科类培训项

目。课程内容有特色，编写和使用的培训材料应符合教育部办公厅印发的《中小学生校外培训材料管理办法(试行)》的要求。

海口市教育局强调，申报机构须按要求提供申报材料，并保证所提供的全部资料合法、真实、有效。提交虚假材料的，自行承担相应责任。

校外培训机构须在规定时间内进行申报，逾期申报视为无效。教育部门对参与校内课后服务的校外培训机构实行动态管理，将结合学校课后服务

需求适时组织遴选工作。同时建立评估退出机制，对出现服务水平低下的、恶意在校招揽生源、不按规定提供服务、扰乱学校教育教学和招生秩序等问题的培训机构，坚决取消培训资质。

经公开遴选，符合遴选要求的非学科类校外培训机构，学校可选择使用参与课后服务。已在《海口市非学科类校外机构参与课后服务遴选结果(第一批)》中的机构，如机构无变更事项，不需要再申请参与遴选。